

企业课堂+博物馆研学

永川“青活力”宣讲队创新场景化宣讲新范式

渝西都市报记者 钟梅



青年职工走进人民邮电社区博物馆参观。

渝西都市报记者 刘灿 摄



宣讲现场。

渝西都市报记者 钟梅 摄

理论甘泉浸润企业沃土,时代强音奏响奋进乐章。4月25日,永川区“青活力”宣讲队创新采用“企业课堂+博物馆研学”双场景模式,走进重庆红江机械有限责任公司,通过沉浸式、互动化的宣讲形式,激发青年职工奋进活力,让党的创新理论在产业一线“活”起来、“火”起来,成为产业升级的助推器。

当天下午,30多名红江机械公司青年职工走进人民邮电社区博物馆,在装有邮票、发报机、电话、手机等通信工具的展台前,聆听“永不消逝的电波”故事。在“烽火相传、驿马急传、信报频传、芯火相传、永传民生”五个单元,青年职工见证了中国邮政从古代烽火传信到现代5G技术变革的发展史,真切感受到在城市更新过程中“惠民生、补短板、谋发展”实践内涵。

一张张石油工人头戴铝盔,在井下钻

探石油的珍贵老照片,一件件早已泛白的石油工人制服,一封封石油工人主动要求冲上抢险一线前写给家人的书信……走进胜利路石油人博物馆,犹如步入50多年前昌州石油人“尽心尽力做勘探,为国家找石油”的火热场景。在“咱们都是石油人”“艰苦创业 光辉历程”“昌州赤子 油气脊梁”“石油精神 光耀征程”和“不忘初心 点燃未来”五个单元,青年职工认真聆听石油人的故事,感受石油人艰苦奋斗的精神。

在机器轰鸣的企业,不仅需要技术的创新,更需要文化的滋养。随后,在红江机械公司,一堂别开生面的理论宣讲课开讲。宣讲员唐道霞以《探寻何以中国 守护文化根脉》为题,带领青年职工穿越千年,从永川的本土文化到中华文明的传承密码,探寻高质量发展中的“文化基因”,让青年职工真切地感受到文化根脉的厚重力量

和新时代下文化发展的磅礴劲头。

新质生产力,作为驱动高质量发展的核心引擎,在时代浪潮奔涌向前的今天,正成为重塑产业格局、赋能经济转型的核心力量。新质生产力到底是如何与市民的生活产生联结,又对大家日常生活带来哪些改变?宣讲员毛婷婷宣讲的《从“新”出发》,让战斗在车间一线的青年职工看到“新质生产力”所蕴含的创新性和时代价值。

发展为了人民,政策关乎民生。宣讲员罗西以《生娃非小事》为题,向青年职工解读政策背后的“民生温度”。

在聆听了有温度、有深度、有热度的精彩宣讲后,8名来自不同岗位的青年被聘为“青活力”宣讲队队员,今后他们的“一线见闻”将成为“青活力”宣讲队员宣讲的素材。

据了解,永川区“青活力”宣讲队自成

立以来,始终坚持扎根生产一线、田间地头,用青年视角、青春话语,将党的创新理论化作“观赏性强”“理论味儿足”“接受度高”的鲜活表达,受到广大青年的喜爱。

“理论宣讲,是感悟思想伟力的直接途径、是传播理论思维的有效方式,选择进企业宣讲,不仅是‘街道大工委、社区大党委’坚持资源共享、活动共享、品牌共建的鲜活实践,更是让党的创新理论以‘接地气’‘有生气’‘冒热气’的方式贴近青年朋友、走近企业职工的生动表达。”区互联网信息服务中心副主任石松表示,“青活力”宣讲不是单向灌输,通过这种“场景化表达+体验式传播”新范式,用“青言青语”传递时代强音,让理论宣讲在基层“生根开花”。下一步,“青活力”宣讲队将继续发挥自身特色,用好“订单式”服务机制,为企业、为基层发展提供更多“理论+”的解决方案。

“智惠棠城”活动架起社区治理连心桥

本报讯(渝西都市报记者 张玲 周远航文/图)4月25日,永川区委组织部、区住房和城乡建设委员会联合中山路街道,在棠城公园启动“共建共享·智惠棠城”主题活动,通过宣传展示、互动调研等形式,全面倾听民声、汇聚民意,为棠城社区现代化社区建设注入新动能。

活动中,工作人员通过图文

展板与《现代社区规划手册》展示,系统解读棠城“现代社区”建设蓝图,推介数字化服务平台“永享家”。

据了解,棠城社区拟打造的“现代社区”共由A、B两个功能区域组成,建筑面积为2352平方米,涵盖社区图书馆、社区食堂、社区文化礼堂、老年大学全龄教育等10余个功能区域。

图为活动现场。



大安街道铜鼓村

举行“庆五一·乡村治理你我同行”主题活动

本报讯(渝西都市报记者 潘玥希)4月25日,永川区大安街道铜鼓村举行了“庆五一·乡村治理你我同行”主题活动,通过文艺表演、政策宣讲、企业互动等形式,生动呈现了该村在党建引领下,以创新治理推动乡村振兴的扎实成效,吸引了数百名村民参与。

活动中,“乡村治理积分制”的10条宣讲内容引发广泛关注。该制度将环境整治、文明家风、参与村务等内容纳入积分考

核,村民凭积分兑换生活用品,有效激发了群众参与乡村治理的积极性。这一举措为乡村治理中的基础设施建设与产业发展等打下了坚实基础。

据大安街道铜鼓村党委书记刘义侯介绍,近年来,铜鼓村基础设施得到持续改善,全村累计硬化公路22公里,实现“户户通”,以兴业大道为“主动脉”串联5条支线路,构建起“一轴五环”交通网络,彻底破解村民出行难题。与此同时,天然气入户、

5G网络全覆盖、太阳能路灯亮化工程同步推进,民主水库经水美乡村改造焕发新颜。“路修好后,货车能直接开进果园,农产品销路更广了!”村民胡顺香的感慨道出了基建升级带来的切实改变。

在筑牢硬件基础的同时,铜鼓村也将产业振兴作为乡村治理的核心支撑。通过培育葡萄、蜜柚、花椒等“一村一品”特色产业,联合辖区企业打造“金果”品牌体系,并借力村企合作发展休闲农业,有效壮大了

集体经济。活动现场,刘义侯推介特色农产品,大安农商行、巨翔驾校等企业则现场提供信贷支持、技能培训等服务,呈现产业联动的生动场景。

通过积分制激活内生动力、基建升级夯实发展根基、产业联动拓宽致富路径三大抓手,大安街道铜鼓村在党建引领下走出了一条独具特色的乡村振兴之路,为基层治理提供了可资借鉴的鲜活样本。